

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА
СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 130 (3159)

Вторник, 3 ноября 1953 г.

Цена 40 коп.

Да здравствует великий Союз
Советских Социалистических Респу-
блик — твердыня дружбы и славы
народов нашей страны, несокру-
шимый оплот мира во всем мире!

Да здравствует великий совет-
ский народ — строитель комму-
низма!

(Из Призывов ЦК КПСС к 36-й годовщине
Великой Октябрьской социалистической революции)

ДЛЯ СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА

ОТ МОСКОВСКОГО ГУМА ДО СЕЛЬМАГА

Накануне октябрьских праздников во многих городах и селах открываются новые универмаги, специализированные магазины, торговые палатки, ларьки. Торговая сеть получает куда больше товаров, чем получала несколько месяцев назад. Больше стало тканей, готового пластика, обуви, предметов домашнего, хозяйственного обихода, продуктов питания, всего, что обозначено мной называемых товаров народного потребления.

Этот поток товаров будет бурно расти из месяца в месяц. Осуществляя постановления партии и правительства, предприятия, выпускающие для населения промышленные товары и продовольствие, расширяют и реконструируют свои цехи, наращивают темпы выпуска продукции. Пройдет два-три года, и нашей стране появится обилие всего, что необходимо советскому человеку. В любое населенном пункте СССР — городе, рабочем поселке, селе — можно будет купить любой товар.

Предстоит развернуть торговую сеть. В каждом районном центре появятся универсальные магазины по продаже промтоваров. Каждое сельское общество потребителей обязано открыть не менее одного универмага. В наиболее крупных населенных пунктах создаются специализированные магазины по продаже отдельных видов товаров.

40 новых новых магазинов появятся до конца 1956 года в городах и селах! Их должны создать государственные торговые организации и потребительская кооперация.

Как осуществляется это решение партии и правительства? Корреспонденты «Литературной газеты» посетили ряд организаций, которым поручено создание дополнительной торговой сети, и познакомились с их работой.

Горячие дни сейчас в Министерстве торговли СССР, которое ответственно за своевременное открытие новых магазинов в городах. Под эти магазины занимаются торговые помещения, размещенные в первых этажах новых жилых домов, причем магазины открываются одновременно с въездом жильцов.

Попутно проводится учет бывших торговых помещений, занятых под другие цели. Так, освобождены и переданы под самый крупный универмаг — ГУМ — огромные трехэтажные торговые ряды, выходящие на Красную площадь Москвы. Здесь идет большая перестройка. Маленькие, тесные магазинчики соединяются, превращаются в просторные торговые помещения. ГУМ откроется в этом месяце. 1.250 продавцов его смогут обслужить за день 200.000 покупателей. В новом универмаге 134 секции, где можно будет купить почти все, что необходимо для человека. На третьем этаже разместятся мастерские. Они будут принимать заказы на пошив одежды.

Освобождается и превратится в крупнейший универмаг «Детский мир» бывший Лубянский пассаж; полностью перейдут в распоряжение торговых организаций Петровский пассаж и многие другие помещения.

То же самое будет сделано в других городах, где немало помещений, которые можно отвести под магазины.

Одновременно Министерство торговли СССР разработало план большого строительства. В крупных городах будут сооружены 100 зданий для универмагов. Существуют созданные специальным институтом — Союзгипротогром — два проекта пятиэтажных универмагов, один — для Львова, другой — для Одессы. Эти проекты будут использованы и для строительства крупных универмагов в ряде других городов.

Институт рассыпает сейчас проекты зданий для универмагов на сто, шестьдесят и сорок продавцов. Уже идет по этим проектам строительство в Горьком, Симферополе, Курске, Краснодаре и Гори. В будущем году начнут строиться еще 46 универмагов.

По типовым проектам будут строиться и все остальные, не универсальные магазины.

На селе сейчас строятся свыше 250 универмагов и 800 специализированных магазинов: продовольственные, обувные, готовое платье, по торговле хозяйственным и культтоварами, а также магазины-склады строительных материалов. В будущем году начнется строительство около двух тысяч таких магазинов.

Строительство на селе встречает некоторые трудности. Не всегда имеются кирпичные заводы и не всюду есть лес. Будут строиться сборные щитовые магазины. Их изготавливает Министерство промышленности строительных материалов СССР. При таком магазине имеется квартира для продавца. Квартиры для продавцов строятся почти при всех сельских магазинах, что очень облегчит жилищное положение торговых работников. Два первых образца сборных магазинов переданы в серийное производство.

Познакомились наши корреспонденты с и проектами районных универсальных магазинов, создание которых предусмотрено постановлением Совета Министров СССР и Центрального Комитета КПСС «О мерах дальнейшего развития советской торговли». Каждый универсальный магазин будет иметь шесть отделов, где можно будет привести не только мастерские, готовое платье, обувь, белье, галантерею, но и игрушки, музыкальные инструменты, радиоприемники, фотоаппараты, а также швейные машины, велосипеды, мотоциклы.

В зависимости от населенности района в магазинах будут разбиваться от 4 до 18 продавцов. Архитектура магазина позволяет, по мере надобности, расширять его путем пристройки правого и левого крыла второго этажа. В подсобных помещениях отведены места для мастерских по ремонту швейных машин, радиоприемников, велосипедов, по уложке готового платья, камеры для зарядки фотокаскет и комнаты отдыха для работников промлаба. Каждый магазин имеет центральное отопление.

В текущем году по новым проектам в районных центрах будет построено свыше 250 больших и в сельских местностях 1340 малых универмагов.

Расширение Музея Революции СССР

За фасадом старинного особняка на улице Горького в Москве, где расположены Музей Революции СССР, выросли два примыкающих к нему трехэтажных корпуса. Один из них полностью готов к приему новых экспозиций, второй будет достроен в скором времени. Спуском новых корпусов площадь музея увеличится более чем вдвое. Это даст возможность значительно расширить его экспозиции. Созданный однократно лет назад, музей уже не может вмес-

стить все собранные за эти годы материалы — около 300 тысяч ценных экспонатов. В новых корпусах найдет отражение вся история Советского государства. Коллектив музея подготовил два больших раздела. Один из них посвящен периоду иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918—1920 гг.), другой — периоду перехода на мирную работу по восстановлению народного хозяйства (1921—1925 гг.). В музее готовятся и другие разделы:

Трудящиеся Советского Союза! Укрепляйте нерушимый союз рабочего класса и колхозного крестьянства, братскую дружбу между народами нашей страны! Неустанно крепите единство великого Советского многонационального государства, укрепляйте могущество нашей социалистической Родины!

(Из Призывов ЦК КПСС к 36-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

КИЕВ СЕГОДНЯ



Осень на Украине теплая и влажная, еще не опала листва на деревьев киевских бульваров: желтая, оранжевая, багряная и совсем красная, словно ярки прицелушенного пламени.

Десять лет назад людей, пришедших в Киев, в эти ноябрьские дни встречало не осенне красочное великолепие. Пламя облагородило почечные университетские стены, здания театров и библиотек, жилые дома... Люди, вошедшие в город, были одеты в шинели и в руках держали оружие, а на улицах, по которым теперь движется сверкающий поток автомобилей, гремели, разворачиваясь на углах, тяжелые танки. Танки и самоходные пушки или по сожженому, взорванному краешку на Брест-Литовском шоссе, вперед и вперед не останавливаясь, по направлению к Житомиру — мимо Ирпенской поймы, мимо теперешних кардиологических санаториев, домов отыха...

Сегодня на Крещатике, совершенно новой улице, идут с родителями дети, семилетние восемьлетние, родившиеся в Киеве и уже не знающие, что такое война и пожары. Ребята придут сегодня к двум памятным могилам — генералу Чатури, чьи армии освободили Киев, и старшему лейтенанту Шелуденко, чей брат десант лет назад первым ворвался в освобожденный от врага Киев, и — вместе со своими отцами, матерями и тысячами других киевлян будут молча стоять перед этими могилами, украшенными венками из осенних астр...

Киев раскинулся на своих холмах, как живая книга нашей истории. Софийский собор XI века помнит быт с печегами; на другом холме — Лавра, где находится гробница Нестора Летописца, и церковь Спаса на Берестове с гробницей основателя Москвы Юрия Долгорукого. На Полоцке — домик Петра Великого, Конкрайтский дом — в нем бывал Пушкин, как и в домике Раевских на улице Кирова. По аллеям одного из чудесных киевских парков прогуливались Лермонтов; Вот улица Ждановского: по ней революционный офицер Ждановский прошел в 1905 году восставшие саперные части. А тут жила семья Ульяновых; а здесь находился штаб Николая Шорса... И вот — наново восстановленный, значительный расширенный киевский университет, дотла сожженный гитлеровцами ровно десять лет назад. Древняя и новейшая история развернулась и запечатлелась на улицах вечного города!

Сейчас Киев кажется особенно прекрасным — восстановленный и отстроенный, с каждым днем делающим все более красивым. Если вы уехали из Киева хотя бы на один месяц, то, возвратившись, вам уже придется много ходить по городу, чтобы познакомиться со всеми новыми, что создано за время вашего отсутствия. Кожух ведет большое строительство — в прошлом году построены два коровника, а в семье Тимура все-таки живет по «режиму дня». Ровно 7.40 утра он, после обтирания, ставит перед собой миску с кислым молоком...

Киев, дочь пастуха, входит в комнату и ставит на стол миску с кислым молоком. Смущаясь тем, что гостей кормят одними молочными продуктами, жена Тимура, как бы в оправдание, говорит:

— Молоко и макароны — домашние врачи... Начинается застольная беседа. Когда речь заходит о Москве, возобновляется старый спор между пастухом и его сыном Тимуром. Дело в том, что отец Тимура передает краину своему сыну, а сынок Тимура весь день играет со своими любимыми игрушками или тайком кружит ручку швейной машины.

Гиляз, дочь пастуха, входит в комнату и ставит на стол миску с кислым молоком. Смущаясь тем, что гостей кормят одними молочными продуктами, жена Тимура, как бы в оправдание, говорит:

— У меня сейчас нет денег, подожди, — оправдывается пастух, не желая пропускать при гостях этот разговор.

— Как это нет? — возражает Тимур и приступает к решению довольно сложной арифметической задачи, чтобы доказать несостоятельность отказа купить приемником. Оказывается, что семья пастуха выработала краину по 4,5 килограмма.

Колхоз сезда Алько считается одним из лучших в районе. Здесь механизировано свыше 80 процентов сельскохозяйственных работ. Колхоз ведет большое строительство — в прошлом году построены два коровника, курятник, силосная башня. Территория строится большой хлев, телятник, склады. Большинство строителей и каменотесов — армяне. Но среди них есть и курды — специалисты по камню.

Председатель колхоза Котэ окончил курдский техникум и двухгодичные курсы, председатель сельсовета Усов — курдский техникум, секретарь парторганизации Бакири и местный культуртроботчик Джамал — местную семилетку, счетовод Файзо — финансовый техникум, учитель Афо Сулейманов учился в Ленинграде...

Многие из них пишут стихи, но и сам их иллюстрирует. Веселый человек Джамал, на его стихах о любви поэтически грустны. «В Советской стране двести миллионов человек», — пишет он, — но вряд ли найдутся среди них два человека, так же страдающие от любви, как мы с тобой...» Видно, серьезно не повесели парню!

Вечером все население собирается в клубе. Джэнди читает лекцию о литературе курского народа. Нужно было видеть, с какой жаждой его слушали, как горячо спорили, задавали вопросы!

— Почему до сих пор нет истории курского народа?

На следующий день мы выехали из Алько. В течение всего времени, которое мы провели в этой деревне, пастух Тимур сопровождал нас, как бы мы ни пошли. Сейчас он проводил нас за окопы и стану пастухом в нашем колхозе...

София, на полном скаку остановила бронзового коня Богдана Хмельницкого. Был склонен к ее гробнице, показывает тот единственный путь, который спас жизнь украинскому народу как нации: на единение с Москвой, на вечный братский союз с великим русским народом!

Этот союз сыграл историческую роль в жизни украинского народа. И тогда, когда войска Петра I на украинской земле и при помощи украинского народа разбили орды Карла XII. И тогда, когда будущий автор «Аннейдес» Иван Котляревский вербовал казаков в армии Кутузова. И тогда, когда Шевченко встретил познакомился со всеми новыми, что создано за время вашего отсутствия. Вот и сейчас вступили в строй огромные дома на площади Калинина, почти закончен еще несколько новых зданий на Крещатике, светлые и просторные. Проделаем на троллейбусе или трамвае к бывшим окраинам — и увидим там номера (названные еще нет!) многочисленных «новых» улиц! Там, где были пустыни и поля, — ряды новых больших домов. На вершине одного из киевских холмов, напротив пластики Калинина, вздымаются деревянные вышки — это берут пробу грунта из под будущего здания центральной гостиницы. Она будет возводиться над всеми киевскими домами, как символ гостеприимства украинской столицы...

На высоком гранитном пьедестале, что стоит против древней Софии, на полном скаку остановила бронзового коня Богдана Хмельницкого. Был склонен к ее гробнице, показывает тот единственный путь, который спас жизнь украинскому народу как нации: на единение с Москвой, на вечный братский союз с великим русским народом!

В будущем сегодняшнего Киева можно увидеть, как соединяет каждый день нашей жизни во всех ее проявлениях. Дети во всех школах, вместе с украинским языком изучают и русский. Русская речь наравняется с украинской. Сдвигается граница, отделяющая украинцев от русских. Самолеты приносят из Москвы, материи «Правды», и киевляне получают свою любимую газету почти одновременно с Москвой и Ленинградом. Гастроли московских театров стали традицией в украинской столице так же, как и гастроли украинских театров в русских городах.

Бывший город, древний, как сама наша Родина, мать русских городов и в то же время столица Украины — Киев — живет и существует на славу нам и на страх врагам нашим!

АЛ. ПОЛТОРАЦКИЙ

На снимке: Крещатик

Фото Н. Козловского

В праздничные дни

Оживлено по вечерам в клубных помещениях Ленинградского университета имени А. А. Жданова. Хоры пускают песни народов нашей страны; солисты — новые песни советских композиторов, коллективы художественного монтажа, доносящие звуки оркестров народных инструментов духового. В праздничные дни 18 студенческих коллективов художественной самодеятельности дают одиннадцать выездных концертов.

Многие коллективы художественной самодеятельности Ленинграда подготовили праздничные программы концертов, новые постановки. Участники театрального коллектива Дворца культуры имени М. Горького покажут премьеру пьесы «Кто смеется последний?» К. Крапивы, клуба «Профитериз» — «Раки» С. Михалкова, клуба «Ленэнерго» — «Заговор обреченных» Н. Вирты, Дворца культуры имени Капранова — «Баню» В. Маяковского.

В дни праздника лучшие самодеятельные коллективы примут участие в массовых народных гуляниях на площадях города.

Заканчивают работу над праздничными премьерами и коллективы художественной самодеятельности области. Один из лучших сельских самодеятельных коллективов — Стародорожский — готовят две новые постановки: «Последняя исповедь» Ю. Никулина и «Женитьба Бальзаминова» А. Островского.

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.)

О НАРОДНОСТИ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

III.

Художественной реальностью отличается собирательный образ народа в альбомах поэмах Маяковского «Хорошо!» и «Владимир Ильич Ленин». Развитие народности в творчестве Маяковского выражалось, в частности, именно во все более глубокой индивидуализации, а тем самым конкретизации образа народа. Образ революционного народа в поэме «Хорошо!» становится живым, как и в горьковской эпопее, тоже, по преимуществу, благодаря индивидуальным языковым характеристикам отдельных, не называемых поименно персонажей; в коротких репликах выражаются и характеристики отдельных персонажей, и характеры революционного народа. Достаточно вспомнить реалист, которая стала классической, удивительно точно выражая самое главное в изображаемых исторических событиях, и подобенное народа, и народное чутье в благородстве слова разнообразными смысловыми оттенками. В зал Зимнего, где находятся министры Бременного правительства, выражается — бушующий, пышный, гуашь.

И в эту типину раскатившийся вслед за окрепший над рёвом реж:

«Которые тут временные? Слава!

Кончились ваши времена».

Именно художественная реальность, актiveness образа народа и дает возможность Маяковскому в поэме «Владимир Ильич Ленин» создать антический образ гениального вождя рабочего класса. Образ народа и образ вождя сливаются в одном величественном образе Коммунистической партии, представляющей собой могущество народа, славу и силу всех трудящихся. Пафос поэмы и вся любовь поэта к Ленину, к рабочему классу, к народу, в социалистическом обществе — все это выражено в словах:

Хочу сиять заставить заново величественнейшее слово —

партия.

Подлинная издрогость поэмы «Владимир Ильич Ленин» связывается уже в самой ее композиции. Поэт рассматривает биографию Ленина в неразрывной связи с историей рабочего класса и трудящихся России и всего мира.

Развернутая широкую эпическую картину жизни трудового человечества при капитализме — от изваново-вознесенских фабрик до колониальных плантаций, создав «капитализм», портрет «водохода», — не статичный, а изменяющийся, — от прогрессивной исторической роли капитализма, до его упадка и затухания — со всем эпопеяльным силом показав наложение бытования и ливня в сердцах трудовых людей всего мира, Маяковский выразил тему исторической необходимости появления такого вождя, каким был Ленин.

Весь ход сюжета поэмы и заключается в изображении того, как,

...обанный силой и мыслями масс,

с классом рос.

Ленин.

Пафос Маяковского — в страстном повествовании доказательством той истины, что народ рождает героев.

В итоге такого решения темы народа и вождя поэт приходит к своему замечательному идеально-художественному достижению, заключающемуся в том, что образ народа, рабочего класса, трудового человечества усиливает образ Ленина, образ мудрого, гениального вождя усиливает образ народной массы. Несомненно, что именно такой характер отношений между вождем и народом хотел выразить Горький в сцене встречи Ленина у Финляндского вокзала в фильме «Жизнь Климента Самгина», — сцене, которую Горькому не удалось написать; в черновых записях сохранилось:

«Ленин.

Он как-то врос в толпу, исчез, растворяясь в ней, но толпа стала еще более грозной и казалась бы выросла».

Народность поэмы Маяковского определяет и заключенную в ней полемику с культом личности. Эта полемика — одна из спилечных мотивов поэмы.

Автор подчеркивает кровную связь Ленина с массой обычновенных, простых людей:

Он, как вы,

и я, совсем такой же,

только, может быть, у самых глаз

мысли больше нашего

морщинят кожей,

да насмешливей

и тверже губы,

чём у нас.

Не сатрапья твердость,

триумфаторской коляской

мущая тебя,

подергивая вожжи.

Он к товарищу

милел людскую ласку.

Он к врагу

вставал желеza тверже.

Ленин возникает в поэме, как «самый человеческий человек». Но отношение к своим соратникам и ученикам Ленин «мертвыми был первейший по силе воли,

уму рычагам». Образу истинного народного вождя противопоставлен чрезвычайно смелый по своему содержанию собирательный образ, вызывающий представления об агамемновских колесницах, о триумфате, о наполеоновском типе с их «сатанической твердостью». Маяковский — с новым, самыми высокими идеально-историческими позициями — перекликается с предшествующей русской литературой, с ее могучей традицией разоблачения противонародной сущности, прислоняющей перед особыми избраниками, возвышенными, лишенными связи с народом. Воссоздавая скромную картину прощания с Лениным, пехотинцев шествие, поэт восхищается:

Неужели про Ленина тоже:
«вождь милость божьей?»
Если он
царствен и божествен,
я б
от ярости
себя не поберет,
я бы
стал бы
в перекрестье пластики,
поклонением
и толпам покорек.

Поэма, посвященная величии Ленина, насыщена борьбой против культуры личности.

Народность и партийность поэмы сказались и в том ее качестве, что тема борьбы против культуры личности возникает в ней и как тема революционной близкотельности. В преклонении перед личностями Маяковский видел опасность, связанную с произрастанием всевозможных, ненавистных ему бюрократов и карьеристов — захватчиков народом.

Глубокая вера в силу народа и партии определила германский оптимизм поэмы «Владимир Ильич Ленин» — мужественный оптимизм, окрашивающий даже и скборы.

Тема народа и личности возникает в литературе социалистического реализма в самых разнообразных вариантах, в том числе и в трагическом варианте: классический примером последнего является «Тихий Дон» Шолохова — германский эпос победоносной борьбы народа против сил тирании и врагов, привлекающихся к национальной идентичности, и в борьбе народа с теми, кто подвергает правильность творческого пути героя; привлекающие народа нужно также для умилейших слез жены композитора по поводу полученного им трогательного письма от группы крестьян. И вместе с тем остается совершенно не раскрытым величайшее значение народа для творчества великого художника. Иллюстративность, декоративность присущи, на наш взгляд, и фигуре стяженера и создателя Отечественной войны Иванова в таком несомненно талантливом произведении, как фильм «Надежда Берлинская». Иванов, его судьба, история его любви — все это явно не имеет самоценного значения, носят общий характер. Иванов в сценарии не отмечен индивидуальным своеобразием, своих сладко ума и души; он, как и его нефеста, привлечен к участию в фильме не из интереса к неповторимому, всегда особенным, отличающим от других, личности и ее судьбе, а только для иллюстрации той мысли, что народ доблестно сражался и вынесил все испытания в Великой Отечественной войне.

Иллюстративно-декоративное решение темы народа бывает порою связано с отсутствием того пафоса страстной любви в определенном, данному человеку, той неподдельной, горячей заинтересованности в его личной, неповторимой судьбе, которых проникнута каждая строка в таких классических произведениях советской литературы, как «Молодая гвардия» А. Фадеева или «Василий Теркин» А. Твардовского.

Но не любви к конкретному, частному, отдельному художнику никогда не сможет выразить и общее. Народность русской литературы всегда проявлялась в страстной любви художника, именно к данному, неповторимому человеку, — без такой любви не было бы ни «Шинели», ни «Записок охотника» и «Воскресеньи», ни рассказов Чехова, ни «Тихого Дона» и «Поднятой целины», как и вообще без нее было бы невозможно истинное искусство.

Иллюстративность, декоративность в решении темы народа, отсутствие самоценного, действительного, трагетного внимания к нем повторимой судьбе данного человека включут в себя в некотором фильме и спектакле холостую помпезность, уличение роскошных атрибутических, внешними деталями, ведут к поимече реализма в его личной, неповторимой судьбе, которых проникнута каждая строка в таких классических произведениях советской литературы, как «Молодая гвардия» А. Фадеева или «Василий Теркин» А. Твардовского.

Но не любви к конкретному, частному, отдельному художнику никогда не сможет выразить и общее. Народность русской литературы всегда проявлялась в страстной любви художника, именно к данному, неповторимому человеку, — без такой любви не было бы ни «Шинели», ни «Записок охотника» и «Воскресеньи», ни рассказов Чехова, ни «Тихого Дона» и «Поднятой целины», как и вообще без нее было бы невозможно истинное искусство.

Разоблачая «верхчину», возвышающую себя над народом, литература социалистического реализма вместе с тем имеет историческую возможность нанести римплю и полнее, чем предшествующая, усиливает образ Ленина, образ мудрого, гениального вождя, усиливает образ народной массы. Несомненно, что именно такой характер отношений между вождем и народом хотел выразить Горький в сцене встречи Ленина у Финляндского вокзала в фильме «Жизнь Климента Самгина», — сцене, которую Горькому не удалось написать; в черновых записях сохранилось:

«Ленин.

Он как-то врос в толпу, исчез, растворяясь в ней, но толпа стала еще более грозной и казалась бы выросла».

Народность поэмы Маяковского определяет и заключенную в ней полемику с культом личности. Эта полемика — одна из спилечных мотивов поэмы.

Автор подчеркивает кровную связь Ленина с массой обычновенных, простых людей:

Он, как вы,

и я, совсем такой же,

только, может быть, у самых глаз

мысли больше нашего

морщинят кожей,

да насмешливей

и тверже губы,

чём у нас.

Не сатрапья твердость,

триумфаторской коляской

мущая тебя,

подергивая вожжи.

Он к товарищу

милел людскую ласку.

Он к врагу

вставал желеza тверже.

Ленин возникает в поэме, как «самый человеческий человек». Но отношение к своим соратникам и ученикам Ленин «мертвыми был первейший по силе воли,

уму рычагам».

Кобыльская О. Избранные. Переход с французского. Т. 2 (книги 4—6). Издательство иностранной литературы. 752 стр. Цена 23 руб. 90 коп.

Бурсов Б. Вопросы реализма в эстетике революционных демократов. Гослитиздат. 387 стр. Цена 10 руб. 15 коп.

Дмитриев Ю. Русский цирк. «Искусство».

Симонов Л. Коммунисты. Роман. Переход с испанского А. Сапориша и А. Гладко-

вым. Издательство иностранной литературы. 184 стр. Цена 4 руб. 95 коп.

Пушкин и театр. Драматические произведения, статьи, заметки, дневники, письма. «Искусство». 516 стр. Цена 21 руб.

Райнис Я. Избранные произведения (Библиотека поэта. Большая серия). «Советский писатель». 712 стр. Цена 14 руб. 50 коп.

Лихарев Б. Польян. Позма о Юлии Фу-

жанская. «Молдая гвардия». 83 стр. Цена 2 руб. 35 коп.

Стасов В. Русская опера за рубежом. Го-

сударственное музыкальное издательство.

44 стр. Цена 85 коп.

Новые книги

Кобыльская О. Избранные. Переход с французского. Львов. Книжно-художественное из-

дательство. 455 стр. Цена 6 руб. 95 коп.

Пушкин и театр. Драматические произде-

ния, статьи, заметки, дневники, письма.

«Искусство». 516 стр. Цена 21 руб.

Райнис Я. Избранные произведения (Би-

блиотека поэта. Большая серия). «Советский писатель». 712 стр. Цена 14 руб. 50 коп.

Лихарев Б. Польян. Позма о Юлии Фу-

жанская. «Молдая гвардия». 83 стр. Цена 2 руб. 35 коп.

Стасов В. Русская опера за рубежом. Го-

сударственное музыкальное издательство.

44 стр. Цена 85 коп.

Симонов Л. Коммунисты. Роман. Переход с испанского А. Сапориша и А. Гладко-

вым. Издательство иностранной литературы. 184 стр. Цена 4 руб. 95 коп.

Пушкин и театр. Драматические произде-

ния, статьи, заметки, дневники, письма.

«Искусство». 516 стр. Цена 21 руб.

Райнис Я. Избранные произведения (Би-

блиотека поэта. Большая серия). «Советский писатель». 712 стр. Цена 14 руб. 50 коп.

Лихарев Б. Польян. Позма о Юлии Фу-

жанская. «Молдая гвардия». 83 стр. Цена 2 руб. 35 коп.

Вопреки террору и запугиванию со стороны чанкайшистских агентов, шестьдесят пять китайских военно-лических, содержавшихся в лагере, еще до начала разъяснительной работы настояли на немедленном возвращении на родину. Все они были переданы в Паньмыньчжоне индийским войскам корейско-китайской стороны.

На фото: слева — освобожденные из плена китайские народные добровольцы прибыли в Паньмыньчжон, они высоко подняли национальный флаг Китайской Народной Республики; справа — китайские патриоты, сбросившие с себя ненавистные лохмотья, выданные им американцами, провозглашают: «Да здравствует наше отчество!»



СРЕДИ достопримечательностей Нанкина имеется одно своеобразное здание. Оно

интересно не своей дворцовой пышностью, — войдя в него, вы оставляете за порогом сегодняшний день Китая, переноситесь в другую эпоху. Вокруг вас — затмление в своей неподвижности прошлое. Это было резиденция бывшего «президента» Чан Кай-ши. В кабинете все сохранилось в том виде, как при его бывшем владельце, и, кажется, самый воздух здесь «бывает» и не приходит для дыхания. Открытый календарь на массивном письменном столе раскрыт на том самом листке, который не успел оторвать Чан Кай-ши — 22 апреля 1949 года. В этот день американский самолет в панической спешке бежал из столицы, спасаясь скрытой...

Да, тут с особой остройностью ощущаешь, что владеющими антинациональной гоминда-новской клики, парализованной на теле великого народа, находятся ушко в прошлом. А вильяя сюда на пустые улицы города, бурлящего явой жизнью, каждый понимает, что никакая сила на земле не может повернуть китайский шаг назад, к черным дням, уже сорваным ходом истории календаря...

«Китай, разумеется, — говорил почти четырнадцать лет назад вождь китайского народа Мао Цзэ-дун, — нехватает еще очень многое, но в первую очередь ему нехватает двух вещей: независимости и демократии... Двух вещей нам нехватает, но за это есть и две линии... Одна — это гнет империализма, другая — гнет феодализма».

Ныне народ Китая избавился от этих линий вещей и обрел недоставшившие: он создал свое независимое, новодемократическое государство, свободное от иных империалистов и феодалов. Он добился этого в результате длительной, стойкой, поискии геройской борьбы, стоявшей большой кровью и неслыханных страданий. Его привела победа Китайской коммунистической партии, владеющая могучим оружием марксизма-ленинизма?

Большая китайская нация восстала. Постигшее колоссальный расцвет народа Китая напоминает мир и о том, что опасность не всегда была уделом этой громадной страны, что китайский народ создал могучую цивилизацию еще за много веков до того, как Христофор Колумб открыл Америку.

Теперь, когда Китай стал свободным, великие возможности, заложенные в этом народе, стали превращаться в действительность. А эти возможности, используя которых многие ассилистики мешали империалистические агрессоры, поистине неисчерпаемы.

Пригода щедро одарила Китай. Все, что способно рождать землю, производят на него необычайные просторы. Однако еще в недалеком прошлом Китай был известен, как «страна голода». Народная власть удалила из земли, на которой сам он и его предки трусились изо дня в день, от заря до зари. И рисовое поле, раньше принадлежавшее помещику, теперь, став полем крестьянин, засеяло урожаи.

На долю Китая приходится почти четверть всех энергетических ресурсов мира. В его недрах имеются громадные запасы угля, железа, нефти, вольфрама, олова и других ценных металлов. И тем не менее эта страна, за исключением Северо-восточных провинций, отторгнутых в свое время империалистической Японией, еще недавно фактически даже представления о современной промышленности.

Об этом позабылись чужеземные колонизаторы. В книге «Джентльмены о мире» соответствующую «установку» на этот счет кратко, но выразительно сформулировали империалистический «теоретик» Зифф: «Промышленное развитие Китая явится для Соединенных Штатов угрозой, которая должна быть предотвращена любой ценой». С какой яростью и с какими страной наблюдают сегодня «джентльмены» с Уолл-стрита за быстрым развитием промышленности Китая! Народная власть не довольствуется тем, что национальная промышленность, разрушенная двумя десятилетиями войны с американским демократом, уже восстановлена и ее продукция превзошла доводенный уровень. Китай вступил в первый год своей первой пятилетки, который выводит его на путь индустриализации.

О центральном народном правительстве Китайской Народной Республики с полным правом можно сказать, что это первое в истории страны действительно всекитайское правительство, объединяющее под своей властью всю нацию, первое действительно прочное и устойчивое правительство, пользующееся поддержкой всего народа. Это также первое действительно демократическое правительство, приспособлившееся к голосу всех слоев населения.

Общизвестно, однако, что правящие круги США и ряда стран, политика которых контролируется Вашингтоном, по сей день отказываются признать Китайскую Народную Республику.

Позиция, явно несовместимая с фактами, логична, со здравым смыслом? Безусловно так. Однако определенные испаньи империалистов США действуют по принципу «тем хуже для фактов...». Они никак не могут примириться с тем, что история перечеркнула их авантюристические планы. Они не могут «простить» китайскому народу, что он навсегда покорил их месть, открыто провозглашенную еще в на-

М. МАРКОВ

◆

не имеет своих подлинных представителей в Организации Объединенных Наций.

Объяснение подобной позиции Соединенных Штатов нужно искать, конечно, отнюдь не в самих лицах амбициозных архитекторов империалистической злобой реакционеров. Гораздо важнее психологических факторов политического порядка. В настоящие времена в ООН на скамье, отведенной для делегатов Китая, восседает деревенский болванчик, кивающий головой в унисон речам своего американского хозяина. Убрать гоминандского отребья, очистив место для подлинных представителей Китая, — значит для правящих кругов США очутиться в Совете Безопасности и других органах ООН лицом к лицу с самостоятельно действующими представителями еще одной независимой и миролovingой великой державы.

США истратили на свою интервенцию в Корее 22 миллиарда долларов и немало количества жизни американцев, но так и не смогли поставить на колени китайский народ и открыть себе двери в Китай. Но если они что-нибудь все же приобрели за счет дорогую цену, то это подтверждение того факта, что Китайская Народная Республика является действительной независимой и мощной страной, которая способна постоять за себя, и за своих соседей.

Такая страна не примкнет к толпе ставших послушными альянса американского итальянца, чьим стремлением доминировать в Европе и Азии является якобы «выходом из положения». Отказываясь от подъема экономики Италии, изнемогающей под бременем американского «покровительства», правящие круги Италии стремятся отправить в другие государства возможно большее число своих обездоленных соотечественников.

Каково положение итальянских эмигрантов на чужбине, видно из одного письма, помещенного газетой «Уити». Вот что пишет своему другу оказавшийся в Бразилии итальянец, которого странная нужда заставила покинуть Италию:

«...Прошло пять месяцев с тех пор, как я

расстался с тобой, дорогой мой, и единственное, что я делаю, это думаю и зливается слезами. Жизнь здесь очень тяжелая.

Уже две недели я не имею работы. Предприятия закрыты. Чем дальше, тем хуже становятся... 16 мая сюда прибыли американцы для вербовки бразильцев в армию.

Семьсот итальянцев были вынуждены записаться добровольцами в армию, так как они лишены даже куска хлеба. Положение здесь складывается препарнишевое. Мне стало известно, что часто итальянцам умышленно не предоставляется работа, чтобы принудить их вступить в американскую армию.

16 мая полторы тысячи итальянцев направились в консульство просить отправить их обратно в Италию. Им ответили, что раз они приехали сюда, то должны тут и оставаться. Произошли беспорядки, в результате которых несколько человек было убито и многие ранены. Консул, охраняемый полицией, спрятался.

Далее в письме говорится, что «тот, кто

может выехать из Бразилии, самый счастливый человек в мире, ибо здесь люди умирают от голода».

Так, горючими нуждой люди, покинувшие родные края, попадают в лапы американских вербовщиков пущенного мяса. Не потому ли г-жа Клер Люс упорно толкует о «перенаселенности» Италии?

◆ ◆ ◆

Международная почта

«ЗАПАДНОМУ МИРУ УГРОЖАЕТ КРИЗИС»

Американская политика «холодной войны» нарушила естественные деловые и торговые связи между многими странами мира и пагубно отразилась на экономике государств англо-американского блока. Этот факт все чаще и чаще вынужден признавать печать западноевропейских стран. Знаменательное высказывание мы находим на страницах английского еженедельника «Трибун».

Отметим, что искусственные торговые связи, возникшие под влиянием «холодной войны», распадаются с «ужасающей быстротой», пишет «Трибун»:

«В Америке, повидимому, в скором времени должен наступить кризис, когда ожидаемый спад деловой активности. Западные непроданые товары накапливаются в магазинах и на складах. Падают затраты на производственные цеха на сельскохозяйственных продуктах, падают доходы фермеров. Реализация продукции автомобильной промышленности, которая имеет очень большое значение, начинает сокращаться... Все это, вместе с тем, что предсказал в прошлом году Сталин, угрожает кризису перепроизводства».

Безнаказанно льется кровь населения Кении, поскольку это вызывает необходимость — корыстными интересами колонизации.

Надо говорить, сколь гибка и удобна формула: «вызываются необходимостью». Ответ гласит, что Дэвидсон — офицер, который находится на службе у властей Кении и имеет право применять силу, «когда это вызывается необходимостью». Так что охотнику за черепами предоставлена полная возможность украсить свое оружие новыми зарубками...

Надо говорить, сколь гибка и удобна формула: «вызываются необходимостью», прикрывающая бесчеловечный террор! Скажем лишь, что только по официальным данным, обнародованным на днях в палате общин, «оказалось необходимым убить и ранить из числа мирного населения Кении больше 4 тысяч негров, арестовать и подвергнуть проверке почти 140 тысяч человек в том числе свыше 50 тысяч негров перед судом!

Безнаказанно льется кровь населения Кении, поскольку это вызывает необходимость — корыстными интересами колонизации.

◆ ◆ ◆

МИЛITARISTSKYI УГАР

Этот своеобразный рисунок-диаграмма был помещен пропагандистской норвежской газетой «Фрихетен». Он дает весьма убедительное представление о том бремени вооружений, какое вынуждена нести сейчас Норвегия, втянутая в агрессивный Северо-атлантический союз.

Слева внизу показаны расходы Норвегии на военные нужды в 1936—1937 году; в те времена они достигли 45 миллионов крон.

Гора военных самолетов, танков, пушек, бомб, снарядов, пулеметных лент, изображенная справа, иллюстрирует, как обострилось дело ныне. Военные расходы колоссально возросли. В 1953—1954 году на «оборону» (от несуществующего противника!) ассигновано 1.300 миллионов крон. «Увеличение на 2.900 процентов», — написано на рисунке.

Туго приходится норвежскому налогоплательщику от американской «помощи»!

◆ ◆ ◆

ТРАГЕДИЯ ИТАЛЬЯНСКИХ ЭМИГРАНТОВ

Посол США в Риме Клер Люс в интервью опубликованном американским журналом «Юнайтед Стейтс ньюс энд Уорлд репорт», заявил, что

основной проблемой Италии является ее перенаселенность. О перенаселенности страны постоянно твердят и представители итальянских правящих кругов, липнерно уверяя, что эмиграция является якобы «выходом из положения». Отказываясь от осуществления радикальных мер для подъема экономики Италии, изнемогающей под бременем американского «покровительства», правящие круги Италии пытаются склонить людей к эмиграции.

На это с тревогой указывает Неру — премьер-министр второй по величине, после Китая, азиатской страны. «Без Китая — подчеркивает итальянский премьер, — ОИИ несмогла считать полноправной... Ни одна проблема Дальнего Востока не может быть должным образом решена при таких условиях».

По свидетельству газеты «Нью-Йорк таймс», вопрос о восстановлении прав на Китай в ООН является «первостепенным вопросом во всей Юго-Восточной Азии». Известно, какое внимание уделяет этой проблеме общественность Италии. Этот вопрос глубоко волнует все страны мира, включая и те из них, для которых Восточная Азия является действительным «дальним» Востоком.

«Соединенные Штаты», — констатирует лидер английских лейбористов Эттли, — еще усиливается стала противиться занятию национальным правительством Китая места в Совете Безопасности, которое по праву принадлежит Китию. Тот факт, что

глубоко волнует все страны мира, включая и те из них, для которых Восточная Азия является действительным «дальним» Востоком.

«Соединенные Штаты», — констатирует лидер английских лейбористов Эттли, — еще усиливается стала противиться занятию национальным правительством Китая места в Совете Безопасности, которое по праву принадлежит Китию. Тот факт, что

глубоко волнует все страны мира, включая и те из них, для которых Восточная Азия является действительным «дальним» Востоком.

16 мая полторы тысячи итальянцев направились в консульство просить отправить их обратно в Италию. Им ответили, что раз они приехали сюда, то должны тут и оставаться. Произошли беспорядки, в результате которых несколько человек было убито и многие ранены. Консул, охраняемый полицией, спрятался.

Далее в письме говорится, что «тот, кто

может выехать из Бразилии, самый счастливый человек в мире, ибо здесь люди умирают от голода».

По удивительному стечению обстоятельств никто из американцев и их спутниц не пострадал, хотя автомобили были разбиты. Жертвой этой ужасной катастрофы явился лишь 62-летний немец Иозеф П., скавший по улице на велосипеде; он был сшиблен столкнувшимися автомобилиями и потерял сознание.

Когда П. пришел в себя, на месте произошедшего уже никого не было. Он подобрал замеченную им на мостовой табличку с номером автомашины (это был номер автомобилей капитана Мюллера) и направился в полицию. Оттуда его послали в американскую военную полицию. Но присвоенный немецким номеру был опознан и выведен из машины машинист.

Увидев старика, капитан Мюллер пришел в ярость. «Вот он, бордига!» — вскричал американец и стал говорить, что «немецкий туземец» вспомнил свой ездой создает опасность для уличного движения...

Решение американского военного суда было кратким и ясным: немецкая газета «Нью-Джайланд» пишет, что за нарушение установленного правила уличного движения, приведшего к гибели человека, должны быть применены строгие меры наказания.

Справедливое решение было поддержано и другими судами. Жертвой же стала машина капитана Д'Арка: она была разбита.

«Омани» — ежедневная газета, изданная в Сан-Франциско, пишет, что за нарушение установленного правила уличного движения, приведшего к гибели человека, должны быть применены строгие меры наказания.

Понятно, что это не единственный случай, когда машины капитана Д'Арка едва ли не ежедневно становятся жертвами.

Также в письме говорится, что «тот, кто

может выехать из Бразилии, самый счастливый человек в мире, ибо здесь люди умирают от голода».

◆ ◆ ◆

РАСПРАВЫ В КЕНИИ

Террор, осуществлявшийся против мирных жителей британской колонии Кении, породил своеобразные

героев — убийц в духе «дикого Запада» Америки времен колонизации страны, где